

声贯中西,
安科解码男中音艺术

□青岛日报/观海新闻记者 米荆玉



■安科

人物简介:浙江音乐学院歌剧系教师,是一位活跃于歌剧和音乐会舞台的男中音歌唱家。

8月16日晚,青岛交响乐团“名曲集锦”音乐会在青岛大剧院上演。这是一场集合了交响曲、钢琴协奏曲、小提琴协奏曲、声乐、原创作品的多彩音乐会。本报曾经关注过的青岛籍男中音安科现场献艺,演绎了罗西尼《快给大忙人让路》和徐沛东《忆秦娥·恒山月》两首作品,展现了男中音对中西方文化的阐释。

安科出身于艺术世家,名字寓意“Encore”(音乐演出结束后的“返场”)。旅欧求学期间,他先后在德国法兰克福歌剧院、普法尔茨歌剧院担任男中音,归国后的他既是声乐艺术教育者也是一位影响力广泛的歌唱家。

此次再次登上家乡舞台,安科把欧洲艺术歌曲经典和高难度中国作品呈现给家乡歌迷,也让岛城观众感受到男中音的亲和力和感染力。

男中音的试金石

每年回到青岛,与青交合作声乐演出,已经成为安科这几年的习惯。

安科此次选择的两首作品各有特色。“快给大忙人让路”这首歌是男中音的试金石,也是男中音作品里观众比较熟知的一首,这首歌里运用到了“快嘴”的技巧,难度比较大,筹备这首歌花费了不少功夫,每天我都要锻炼身体,不断调整技术。”安科介绍。

在声乐艺术领域,男中音不如男高音那么高亢。“男低音像是贝斯,而我们男中音像是中提琴,非常贴近大家的听觉。

其实,普通人民演唱时多是用中声区,大家爱唱的《滚滚长江东逝水》《我为祖国献石油》都是男中音的代表歌曲。”安科介绍。

近年来,中国作曲家的男中音作品持续涌现佳作,安科从中挑选了一首钟爱的作品。《忆秦娥·恒山月》原本是一幅画,激发了音乐家的灵感,由徐沛东作曲。它不是流行歌的旋律,而是以朗诵的韵脚去谱写,诗词的意境和旋律性紧紧地配合在一起,整首歌既有音乐美还有画面感,兼具气势和抒情的特质,特别能发挥出男中音声部的高音特点。”安科说,《忆秦娥·恒山月》是近几年男中音领域最好的几首艺术歌曲之一,正好借助与交响乐团合作的机会演绎出来。

声乐人的文化课

青岛近年来涌现了众多优秀歌唱家,一些年轻才俊相继在国内外赛事上揽获大奖。安科表示:“山东是声乐乐的大省,我们在学校里也发现了很多优秀的青岛声乐人才。北方的语言习惯和身体条件非常适合培养歌唱家。我们不缺好嗓子,缺少的是综合能力、文学修养。嗓音之外的东西,比如音乐理解力、想象力、作品严谨性等才是核心竞争力的关键。”安科以威尔第歌剧为例,“威尔第改编了莎士比亚的悲剧《奥赛罗》,将雨果的剧作改编为《弄臣》,还改编了小仲马的《茶花女》,这些都属于欧洲文学经典。近年来,郭文景创作了《骆驼祥子》,骆驼祥子博物馆就在我青岛。这些声乐作品都有着深厚的文学背景。德奥歌剧为什么被称作艺术歌曲?因为它完全以诗歌为歌词,文学性非常高,就和我们的古诗词一样高。”

作为歌唱家,安科在今年将迎来一场大型原创歌剧演出。浙江音乐学院正在排演原创歌剧《战士之路》,由著名音乐人许舒亚作曲,预计10月首演。这部红色歌剧将走进各个城市巡演,真正与观众面对面。”安科表示,自己下半年还将推出德奥艺术歌曲专场音乐会等演出,把兼具旋律性、艺术性的作品带给广大观众。

赵德发:经山历海“生万物”

□青岛日报/观海新闻记者 崔燕



赵德发,山东省作家协会原副主席,日照市文联原主席,山东大学作家书院执行院长。山东大学特聘教授,主要有长篇小说《缱绻与决绝》《君子梦》《青烟或白雾》《双手合十》《乾道坤道》《人类世》《经山海》《大海风》,长篇纪实文学《白老虎》《黄海传》,散文随笔集《南山长刺》《擎灯之塔》,访谈录《写作是一种修行》《从山岭到海洋》等。作品曾获全国精神文明建设“五个一工程”奖、人民文学奖、《小说月报》百花奖、中国作家鄂尔多斯文学奖、中国作家出版集团奖、优秀作家贡献奖、泰山文艺奖等。《经山海》《缱绻与决绝》分别被改编成电视剧《经山历海》和《生万物》在央视播出。

文学的影视生命力

记者:《生万物》的热播重新带火了您29年前所著的《缱绻与决绝》。您能结合这部剧的改编过程,谈谈对文学影视化的看法吗?

赵德发:《生万物》并非我的作品首次“触电”。2021年,我的《经山海》就改编为电视剧《经山历海》。当时,我特意去日照岚山区的渔村蹲点,记录渔民观众的反应。有个老渔民跟我说,剧中吴小蒿调解渔船纠纷的场景,跟他年轻时的经历一模一样。这种共鸣让我确信,文学作品的影视改编本质是“让纸上的文字站起来,走进生活场景”。

两次改编的不同体验,恰似我创作生涯的两个维度。《经山海》写的是新时代基层干部,影视化时更注重“政策落地的烟火气”;而《缱绻与决绝》横跨半个世纪,需要在历史厚重感与当代审美间找到平衡。《缱绻与决绝》是我40岁那年写的,之前做了两三年的准备。我写这部作品,就是表现近百年来中国农民与土地的关系变化、感情变化,写他们在那个风云变幻的时代中如何求生存、求发展,讲述由土地引发的爱恨情仇,展现土地上的人性光辉。

《生万物》这个名字暗含了传统文化中“一生二、二生三、三生万物”的意思。原著《缱绻与决绝》从20世纪20年代写到90年代,表现两代农民对土地的不同态度:老一辈对土地感情深厚,缱绻缠绵;新一代农民对土地感情淡漠,有一些人决绝地背离土地,走向城市。电视剧《生万物》只取了前半部分,情节更加集中,故事也紧凑好看,我非常喜欢。

作为原著作者,我对改编始终保持开放态度。文学是个人化的表达,影视是集体创作。比如,小说里用三页纸描写宁学祥对土地的感情,影视却可以用一个镜头完成——暴雨中,老人跪在田里,用手扒开泥浆查看禾苗。这种视觉语言的转化往往比文字更有冲击力。

与我的原著相比,剧集做了一些符合当代观众观看喜好和观念的改编,进一步突出宁学祥和封二等人的性格特点,在一些时候甚至产生了喜剧效果,让观众沉浸于苦情氛围时,觉出了轻松,调节了心情。再一个,就是宁绣绣的人设改变。原著中,她到了封家,渐渐适应并融入这个家庭,变成了一个普通农妇。而在《生万物》中,她有文化,加入农民协会,做了许多工作,后来还在抗战中发挥重要作用。我看过去编王贺女士写的剧本,她在改编过程中有许多创新,甚至是天才般的发挥。当然,最后呈现的剧本体现了主创团队的集体智慧。我认可这样的改编,因为这样既保留了作品主要的内核,又放大了故事中的人性温暖和土地力量,同时也让人物形象更加丰满。

作为一个普通又特别的观众,我认为,《生万物》演员们的演绎都非常精彩,他们让我书中的一个个形象出现在观众面前,栩栩如生,甚至比我心中的形象更加鲜活。我看后很满意,很惊喜。我想,有这么多大牌演员来演绎土地上的故事,唤醒中国人的土地记忆,这是一件非常难得、非常有意义的事情。剧中好戏连台,不胜枚举。譬如“大出殡”那场戏给我留下深刻印象。

我在以往的观剧经历中,从未见过有这样大的场面。在宁家祭拜时,每个演员都有精彩表现,那些礼仪也符合鲁南民俗,有强烈的视觉冲击力。用无人机拍下的雪中送葬非常震撼,而绣绣的突然出现,她的泣血哭灵,更是扣动了观众的心弦,屏幕上“哭”字纷飞,我看到这里也是泪流满面。

《大海风》是海洋文学也是时代史诗

记者:“史诗”是一个时代的文学“重器”,《大海风》全景式展示了怎样的精神气象和结构秩序?

从《闯关东》到《父母爱情》,再到今年大热的《生万物》,鲁剧的艺术魅力再度熠熠生辉。该剧改编自著名作家赵德发在29年前创作的长篇小说《缱绻与决绝》。这部小说曾荣获第三屆人民文学奖,还入围了茅盾文学奖。原著凭借深刻的思想内涵和精彩的故事架构,早已在文学领域收获赞誉无数,为电视剧的成功奠定了坚实基础。

目前,影视热播的“流量反哺”效应与影视剧同名小说的热销,本质是内容跨媒介消费的必然结果。赵德发创作了大量脍炙人口的精品力作,文学成果枝繁叶茂,硕果累累。这场迟到29年的惊喜绽放,既是赵德发经年深耕文学沃土的蝶变飞升,同时也暗合了严肃文学作品的经典不衰。他的作品洗尽铅华,却在看似平实质朴的叙事中暗藏机锋和深邃,他以大地和海洋的具体物象为星辰,照亮了被光阴遮蔽的记忆天空。



赵德发:这是我的第十部长篇小说,也是我第一部海洋题材的长篇小说,从土地到海洋,对我来说不是题材的简单切换,而是文化视角的拓展。当我决定写一部海洋题材的长篇小说时,我将目光投向了20世纪初千年未有之大变局。在中国北方的海洋上曾有日寇带来的血腥气息,更有中国人的坚韧反抗;曾有列强在海运上的霸权,更有中国航运家实业救国的不懈奋斗。

《大海风》是我酝酿准备了30年,用3年时间创作完成的作品。50余万字的《大海风》,以黄海之滨的马蹄所和青岛、上海、大连等港口城市以及广阔的海洋为故事发生地,展现东西方文化碰撞下中国知识分子实业救国的理想与实践。以邢家三代人在时代浪潮中的人生选择、命运起伏,书写20世纪上半叶中国北方的渔业史与航运史,黄海之滨渔民的生活史与心灵史。

创作的缘起颇具戏剧性。2008年赴韩国交流时,我在客轮甲板上望着黄海,忽然被一个念头击中:我们写了太多黄土的故事,却很少有人真正读懂这片海,我一定要好好准备,写出一部重量级的海洋题材长篇小说。后来,我阅读大量文献资料,采访了许多老渔民、船老大、港口工作人员。在日照岚山的一个渔村里,一位老渔民向我讲,过去有个本事很大的船老大,在大雾天尝尝捞上来的海泥,就知道船到了哪里。他后来眼睛瞎了,还被人雇用,继续跑船。这个人,就成为《大海风》中“望天响”的原型,给读者留下了深刻印象。

邢家三代人的命运轨迹,构成了这部小说的骨架。父亲邢泰森是传统渔民,眼里只有船老大的权威;儿子邢昭衍在青岛礼贤书院接触了西

以文塑旅 以旅彰文
@悦赏分享

和伍佰一起穿越时光



分享理由:出道33周年,伍佰&China Blue凭借众多经典好歌成就乐坛传奇。9月6日、7日,伍佰终于带着他的巡演来到青岛,将他富有个性的造型和酣畅淋漓的吉他solo献给乐迷。本场演唱会用25首歌曲串起穿越时光的狂欢,从经典金曲到冷门遗珠全面展现伍佰的音乐历程。

作为亲历华语音乐黄金时代的歌手,伍佰的作品贯穿了三十年来的音乐史,从早期代表作《白鸽》到新近为徐克电影创作的《我是老大》,伍佰演唱会每首歌都有来历。演唱会以快节奏曲目点燃气氛,一首首金曲旋即奉上,《Last Dance》《挪威的森林》《浪人情歌》《梦醒时分》等代表作全面展现了这位老将的创作才华。合唱环节堪称伍佰演唱会最有梗的部分。《世界第一等》《你是我的花朵》等歌曲由歌迷担任“主唱”,现场堪称“粉丝合唱验收大会”。

在之前各站的巡演中,往往伍佰抬手一指便开启全场大合唱,他也被调侃“前半生原创歌手,后半生指挥家”。从现场反馈来看,出品方对伍佰经典作品进行了创造性改编,融入铜管乐、电子音效与现代舞元素,环形冰屏营造出沉浸式的视听体验,为歌迷呈现诚意满满的视听效果。

米荆玉

乘秋风,去海岛



分享理由:

在西海岸新区,有一座被誉为“海上浮翠”的小岛,与千年名胜琅琊台隔海相望,潮起潮落间,静静诉说着岁月的故事——它,便是斋堂岛。伴随着“半岛1号”的开通,越来越多的市民游客选择到访这里,邂逅海岛度假的悠然惬意,触摸传统文化的意蕴悠长。

斋堂岛是传统渔村,渔家文化的印记早已融入海岛的每一寸肌理,任凭时光流转,仍保留着最质朴的生活气息。若想读懂斋堂岛,一定要在岛上多走走。沿着环岛路漫步,宁静的渔村,葱郁的山林,盛放的凌霄花……不禁让人沉醉在这片迷人的海岛风光之中。近岸,一艘艘渔船静卧于海面,更成为这幅山海画卷最动人心的点缀。

日出日落,云卷云舒,大自然的变幻尽展眼前。斋堂岛用海风、海浪、慢生活,温柔地留住每一个来到这里的人,让人们重新感受生活本真的悸动,留存一段段难以忘却的美好时刻。

马晓婷 文/图

快来感受北疆文化魅力



分享理由:

草原、骏马、蒙古包……内蒙古文化风情在此刻具象化了。近日,“青蓝之梦·内蒙古艺术学院师生雕塑/水彩邀请展”在青岛市雕塑馆拉开帷幕,展出内蒙古艺术学院43位师生的113件/组雕塑和水彩作品。这些表现北疆大地时代变迁、多彩生活、民俗风情、生态和谐的优秀作品,在继承和弘扬中华优秀传统文化的基调上,生动刻画、描绘出北疆文化的丰厚内涵与底蕴。

内蒙古自然资源得天独厚,人文历史积淀丰厚,红色文化、草原文化、农耕文化、黄河文化、长城文化等多元文化在此交融升华,形成具有内蒙古特质的北疆文化,艺术创作也由此形成质朴、厚重的独特风格。

参展作品既植根于草原文化基因,又融合当代艺术理念,地域文化特色鲜明,艺术形式与语言上创新探索。展览巧妙地融合传统与现代元素,运用多元的表现手法,赋予作品独特的艺术魅力。在题材选择上,以敏锐的艺术感知力关注现实,深入挖掘北疆文化内涵,展现出对文化传承、生态保护等重要命题的深刻思考。

崔燕文/图